

*В диссертационный совет  
Д ПНИПУ.08.17 на базе ФГАОУ ВО  
«Пермский национальный  
исследовательский политехнический  
университет»*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кощеева Дмитрия Александровича,  
подготовленный на тему «Разработка методики оценки взаимовлияния  
промышленного кластера и социально-экономической среды региона» и  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)**

Тема кандидатской диссертации Кощеева Д.А. представляется весьма актуальной в современных социально-экономических и политических условиях, когда всё большее число регионов для обеспечения своей конкурентоспособности прибегают к кластерному подходу, как особому формату развития территорий и секторов. Вместе с тем, при реализации кластерной политики в большинстве случаев не учитываются негативные эффекты, связанные с взаимодействием промышленного кластера и социально-экономической среды региона. В итоге достаточно часто такая политика оказывается низкоэффективной. В этой связи, разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и социально-экономической среды региона имеет высокую научную и прикладную значимость.

Диссертационное исследование Кощеева Д.А. по своей сути направлено на повышение эффективности региональной политики в отношении промышленных кластеров через совершенствование методического инструментария анализа и оценки интеракции социально-экономической среды региона и промышленного кластера, а также реализацию на этой концептуальной основе мер по управлению эффектом кластерного мультипликатора-акселератора.

В своей работе автор развивает теоретические основы региональной и пространственной экономики, делая основной акцент на кластерной теории, как особом направлении в рамках указанной отрасли знания. Кощеевым Д.А. разработан оригинальный авторский системно-пространственный подход к исследованию промышленных кластеров, который формирует достаточно полную картину подобных территориально-экономических систем, детально расписывая их состав и структуру, что в конечном итоге позволяет провести моделирование процесса взаимодействия социально-экономической среды региона и промышленного кластера.

Важно отметить, что в основу подобного моделирования Кощеев Д.А. положил авторскую систему кластерных мультипликаторов и акселераторов, что в сочетании с представленной в исследовании трёхъярусной концепцией

структуры промышленного кластера, позволяет в мельчайших подробностях рассмотреть, как распространяется и протекает каждый эффект, связанный с влиянием социально-экономической среды на кластер внутри территориально-экономических систем такого рода.

Предложенная автором модель использована им при разработке системно-пространственной методики оценки влияния промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона. Наиболее значимой чертой этой методики является то, что она рассматривает влияние промышленного кластера на социально-экономическое развитие региона и воздействие социально-экономической среды региона на функционирование промышленного кластера как две взаимосвязанные и взаимозависимые стороны единого процесса. Благодаря этому, достигается более высокое качество оценки влияния и получен новый научный результат.

В рамках рассматриваемой методики следует также отметить разработанную автором систему индикаторов влияния. Будучи построенной на основе обобщения большого числа как отечественных, так и зарубежных источников, она является универсальной, но при этом легко адаптируется под национальный контекст, в том числе под специфику российской системы статистики.

Предложенная Кощеевым Д.А. системно-пространственная методика встроена в комплекс алгоритма управления эффектом кластерного мультипликатора-акселератора. Данный алгоритм носит выраженную прикладную направленность и ориентирован, прежде всего на использование представителями региональной исполнительной власти, формирующих кластерную политику субъекта Российской Федерации. Алгоритм управления эффектом кластерного мультипликатора-акселератора позволяет своевременно идентифицировать негативные эффекты взаимодействия социально-экономической среды региона и промышленного кластера, нивелировать их, а также проводить оценку достигнутых результатов. Процедура выделения негативных эффектов была упрощена автором за счёт разработки собственной программы для ЭВМ, которая также интегрирована в рассматриваемый алгоритм.

В качестве недостатка работы необходимо отметить следующее. В автореферате перечислены восемь мер, которые позволяют обеспечить рост кластерного мультипликатора-акселератора. Однако содержание этих мер и то как они влияют на взаимодействие промышленного кластера и социально-экономической среды региона не показано (во всяком случае на страницах автореферата). Вместе с тем, из контекста следует, что они раскрыты на страницах диссертации. Вероятно, автор пошёл на этот шаг в связи с существующими ограничениями по объёму, определяемых требованиями предъявляемых к авторефератам. Однако, представление этих мер в автореферате, вероятно, могло сделать его более полным.


Следует заметить, что представленные замечания не снижают теоретической ценности и практической значимости работы. Автор проделал

большую работу, провёл тщательную апробацию и опубликовал результаты своего исследования.

Из автореферата следует, что Кошеев Д.А. представил полную, завершённую научную работу, которая полностью соответствующую полностью отвечающее требованиям п.9 - 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор работы Кошеев Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Загорная Татьяна Олеговна,**

доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой бизнес-информатики  
Федерального государственного бюджетного  
Образовательного учреждения  
«Донецкий государственный университет»

\_\_\_\_\_   
подпись

«21» ноября 2023 г.

*Я, Загорная Татьяна Олеговна, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кошеева Д.А.*

\_\_\_\_\_   
п

«21» ноября 2023 г.

Подпись Загорной Т.О.  заверяю

УЧЕБНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

И. И. ШАЛЬЧЕНКО

Адрес:  
283001, Российская Федерация,  
Донецкая Народная Республика, г. Донецк,  
ул. Университетская, 24  
Телефон: +7(856)302-07-22;  
E-mail: [canc@donnu.ru](mailto:canc@donnu.ru)  
Сайт организации: <http://donnu.ru/>